



## 5 ноября – память апостола Иакова, брата Господня по плоти

Апостол Павел в послании к Галатам пишет, что вместе с апостолом Петром почитались столпами Церкви и апостолы Иаков и Иоанн. Святой Иаков был сыном Иосифа Обручника от его первой жены и потому в Евангелии называется братом Господним. Согласно преданию, Господь Иисус Христос явился ему после Своего воскресения и поставил его епископом Иерусалимской церкви. Таким образом, на долю апостола Иакова выпала особенная деятельность: он не путешествовал с проповедью по разным странам, как остальные апостолы, а учил и священнодействовал в Иерусалиме, имеющем столь важное значение для христианского мира. Как глава Иерусалимской церкви, он председательствовал на Апостольском соборе в Иерусалиме в 51 году. Голос его здесь фактически был решающим, и предложение, сделанное им, стало резолюцией Апостольского собора (Деян., 15 глава). Это обстоятельство имеет важное значение, ввиду притязаний католиков возвысить апостола Петра на степень главы Церкви для того, чтобы затем утвердить это главенство за Римским папой.

Значение апостола Иакова еще более укрепляла его подвижническая жизнь. Он был строгий девственник, не пил ни вина, ни других спиртных напитков, воздерживался от мяса, носил одежду только льняную. Имел он обыкновение уединяться для молитвы в храме и там коленапреклонно молился о своем народе. Он так часто простирался



Фото: pravoslavie.ru

на землю в молитве, что кожа на коленях его огрубела.

Служение апостола Иакова было трудное: среди множества самых ярых врагов христианства. Но он поступал с таким благоразумием и справедливостью, что его уважали не только христиане, но и иудеи, и называли опорой народа и праведником.

Пребывая в должности Иерусалимского епископа около 30 лет, он распространил и у-

вердил святую веру в Иерусалиме и во всей Палестине. Когда апостол Павел в последнее свое путешествие посетил апостола Иакова, то в то время собрались к нему пресвитеры, и об успехах христианской проповеди среди евреев передали ему следующими словами: «Видишь, брат, сколько тысяч уверовавших Иудеев, и все они ревнители закона» (Деян. 21, 20). Многие из евреев обращались к Церкви по одному доверию к слову праведника.

Видя такое влияние апостола, иудейские начальники стали опасаться, как бы весь народ не обратился ко Христу, и решили воспользоваться промежутком времени между отъездом прокурора Феста и прибытием на его место Альбина (62 г. после Р. Х.) для того, чтобы или склонить Иакова к отречению от Христа, или умертвить его.

Первосвященником в это время был безбожный саддукей Анан. При большом стечении народа апостола ввели на портик храма, и после нескольких льстивых слов пренебрежительно спросили: «Скажи нам о распятом?» – «Вы спрашиваете меня об Иисусе? – громко сказал праведник. – Он сидит на Небесах одесную Всевышней силы и снова придет на облаках небесных». В толпе оказалось много христиан, которые радостно воскликнули: «Осанна Сыну Давидову!»

Первосвященники же и книжники закричали: «О, и сам праведник в заблуждении!» и сбросили его на землю. Иаков мог еще подняться на колени и сказать: «Господи, прости их! Они не ведают, что творят». «Побьем его камнями», – закричали его враги. Один священник из племени Рихава (они не пили вина, жили в палатках, не сеяли ни пшеницы, ни винограда) начал уговаривать их: «Что вы делаете? Видите, праведник за вас молится». Но в эту минуту один изувер, по ремеслу суконщик, ударил своим вальком апостола по голове и умертвил его. Вместе с ним было умерщвлено много христиан.

Иудейский историк Иосиф Флавий, перечисляя причины падения Иерусалима, говорит, что Господь, наказал евреев, между прочим, за убиение праведного Иакова. Апостол Иаков незадолго до своей смерти написал соборное послание. Главная цель послания – утешить и укрепить обращенных к вере иудеев в страданиях, которые предстояли им, и предостеречь их от заблуждения, будто бы одна вера может спасти человека. Святой Апостол объясняет, что вера, не сопровождаемая добрыми делами, – мертва и не приводит ко спасению. Церковное предание приписывает апостолу Иакову составление древнейшего чина Божественной литургии.

### **Тропарь апостола Иакова, глас 2**

Яко Господень ученик восприял еси, праведне, Евангелие,/ яко мученик  
имаши еже неописанное,/ дерзновение яко брат Божий,/ еже молитися яко  
иерарх:// моли Христа Бога спастися душам нашим.

### **Кондак апостола Иакова, глас 4**

Отчее Единородное Бог Слово,/ пришедшее к нам в последния дни,/ Иакове  
Божественне,/ перваго тя показа/ иерусалимлян пастыря и учителя,/ и вернаго  
строителя таинств духовных:// темже тя вси чтим, апостоле.

## Евангельское чтение

*Лк., 83 зач., XVI, 19–31*

Некоторый человек был богат, одевался в порфиру и виссон и каждый день пиршествовал блистательно.

Был также некоторый нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях и желал напиться крошками, падающими со стола богача, и псы, приходя, лизали струпья его.

Умер нищий и отнесен был Ангелами на лоно Авраамово. Умер и богач, и похоронили его.

И в аде, будучи в муках, он поднял глаза свои, увидел вдали Авраама и Лазаря на лоне его и, возопив, сказал: отче Аврааме! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучаюсь в пламени сем.

Но Авраам сказал: чадо! вспомни, что ты получил уже доброе твое в жизни твоей, а Лазарь – злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь; и сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят.

Тогда сказал он: так прошу тебя, отче, пошли его в дом отца моего, ибо у меня пять братьев; пусть он засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения.

Авраам сказал ему: у них есть Моисей и пророки; пусть слушают их.

Он же сказал: нет, отче Аврааме, но если кто из мертвых придет к ним, покаются.

Тогда Авраам сказал ему: если Моисей и пророков не слушают, то если бы кто и из мертвых воскрес, не поверят.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Протоиерей Вячеслав Резников*

Господь сказал, что в конце концов одни люди пойдут «в муку вечную», а другие – «в жизнь вечную» (Мф. 25:46). Но как представить себе вечную муку, и неужели она угодна Богу, Который есть Любовь (1Ин. 4:16)? Сегодняшнее Евангелие – на эту тему.

Жили два человека. Один «был богат, одевался в порфиру и виссон, и каждый день пиршествовал блистательно. Был также нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях». Так и проходила их жизнь. Для богача – Лазаря как будто не существовало, и не было случая, чтобы он хоть что-то подал ему. Лазарь же никогда не питал

ни злобы, ни зависти. Не строил планов передела мира, не мечтал о «раскулачивании» жестокого богача, и даже не надеялся на милостыню с его стороны. Мечты его были строго в пределах его возможностей: он желал лишь «напиться крошками, падающими со стола богача». Оба были постоянны в своей жизни. И богатый – в упорном нежелании считать Лазаря за человека, и Лазарь – в своем кротком принятии своего жребия. Но вот оба умерли. И там их постигает тоже разная участь, только наоборот: Лазарь «отнесен был Ангелами на лоно Авраамово», а богач оказался «в аде», «в муках». ►



фото: patriarchia.ru

Далее узнаем, что оттуда, где богач, видно то место, где находится Лазарь. Узнаем также, – что люди и там не лишены свободы: они могут говорить, выражать свои чувства и пожелания. Богач буквально шкурой ощущает, куда завели его грехи, и в то же время видит, чего удостоился Лазарь. Но суд Божий для него – ничто: удостоившийся пребывать «на лоне Авраамовом» для него, как и прежде, «в струпьях». И он, как будто Лазарь – бессловесное животное, обращается к Аврааму: «Отче Аврааме! умилосердись надо мною, и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучусь в пламени сем». Авраам терпеливо и кротко объясняет то, что и так уже всякому ясно: «Чадо, вспомни, что ты получил уже доброе твое в жизни твоей, а Лазарь злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь». И Авраам объясняет богачу еще одну особенность загробного мира. «Между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят». Там, в отличие от нынешнего века, уже закрыта возможность деятельно помогать друг другу.

Но говорить не запрещено. И богач продолжает: «Так прошу тебя, отче, пошли его в дом отца моего, ибо у меня пять братьев: пусть он засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения». По отношению

к Лазарю все то же: пусть сбегает! Но неужели у богача проснулось нечто доброе, забота о братьях, желание наставить их на благой путь? Увы, нет. Тут не забота о братьях. Тут – косвенное обвинение Бога и оправдание себя: если бы мне в свое время было послано чудесное знамение, я не был бы здесь. А так – я не виноват, и каяться не в чем!

Очевидно дело не только в прожитой жизни, но и в самооценке ее пред Богом. Господь не просто подытоживает наши дела, но и дает возможность последнего слова. Богач говорит одно, но мог бы сказать и другое. Что мешает воскликнуть: «Прости, Лазарь, мое жестокосердие! Помолись за меня, отче Аврааме! Господи, помилуй меня!»! Неужели небожители не стали бы ходатайствовать за него, и неужели Господь не оказал бы милость? Как не отнимается у нас за гробом свобода, так не может иссякнуть и Божественная любовь. Значит в вечную муку идет тот, кто сам отталкивает спасающую Божью руку, кто отвергает всякую очевидность, всякое вразумление от Моисея, пророков и апостолов. И когда, например, видишь, как иной богослов, прижатый прямыми Господними словами (Мф. 25:46), буквально извиваясь, оспаривает возможность вечных мук, тут-то особенно остро чувствуешь их неизбежность.

[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)

## **Мы созданы для бессмертия. Об отношениях человека и Бога**

*Протоиерей Дмитрий Роцин*

Христос говорит нам сегодня: Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам (Мф. 6:33). А что нам искать? Что такое есть Царствие Небесное, как мы с вами его понимаем? Часто от людей приходится слышать, что и на сердце человеческое не возшло, и глаза человеческие не видели, и разум не разумел, и уши не слышали того, что приготовил Господь любящим Его. Что Царствие Небесное – это нечто непостижимое, нечто такое от нас далекое и удивительное, что когда-то придет, если мы будем расположены к этому, если мы покажем, что основной вектор нашей жизни направлен именно в нужную сторону. Это, конечно, все замечательно, но это не совсем так. Мы с вами живем во времена, когда нет царств, и поэтому нам достаточно сложно понимать эти слова Христа. Во время Христа и позже, до недавнего времени, еще буквально столетие назад, царство воспринималось в соответствии с царствующим: то есть кто царствует в это время, того и царство. Характеристика правителя определяла и смысл его царствования.

Мы можем назвать множество примеров из истории: Иван Грозный, Ярослав Мудрый и так далее. Господь проповедует Царство Христово с первых шагов Своей проповеди, говоря: Приблизилось Царство Небесное (Мф. 3:2). Царствие Небесное – это Царство любви. Бог явил себя как Бога любви и оставил заповедь о троичной любви, к которой сводятся все остальные заповеди: любить Бога, любить себя и ближнего своего, как самого себя. Внутри этих трех заповедей Христос – Царь, образ Которого абсолютно

открыт, доступен и понятен для того, чтобы определить для себя, в каком именно царстве, в какой именно период человеческой истории мы с вами существуем, кто наш царь и каковы законы этого царства. Отрубают ли нам за провинности руки и головы, или нас за это пытаются, или посылают на какую-то бесконечную войну, или какие-то великие с нас берут налоги, или это царство торжества одной нации над другой, или просто – одного цвета кожи над другим? Нет, неправда, это Царство любви, понятное и простое Царство, с очень простыми законами, которые находят отклик внутри нашего сердца, созданного Богом. Соблюдаем мы с вами или не соблюдаем законы этого Царства?

Хочу привести один простой пример. Мы обижаемся друг на друга, порой обижаемся катастрофично, смертельно, и говорим, что наша обида в том, что этот другой человек не явил нам любви. Можно не перечислять всех этих бесконечных форм того, как именно нас ранил другой человек, но тем не менее ясно одно – он не просто обидел нас, он, на наш взгляд, совершил противоправное действие, и, в конечном счете, каждому понятно, что он нас совсем не любит.

Теперь давайте рассмотрим, как мы относимся к другому человеку, когда мы его любим. Многие из нас были влюблены, многие из нас родители и любят своих детей, кто-то очень любит своего друга или духовного отца. И когда есть такая любовь, то ты совершенно все прощаешь. Даже есть такое выражение, что любовь слепа, то есть она совершенно не видит грехов против тебя того, кого ты любишь. Мать закрывает гла- ►



Фото: @diveevo.monastyr

за на любые, самые страшные преступления ребенка. Любящая жена или любящий муж закрывают полностью глаза на то, что творит ее супруг или его супруга даже против них самих. Влюбленный юноша или влюбленная девица вообще не видит ничего, кроме абсолютного сияния, которое исходит от объекта любви, хотя объект может быть и уродлив, и ужасен, и хамоват.

Видите, как интересно, оказывается: если нас ранят слова и поступки какого-то другого человека и мы страшно обижены, не поняты и раздавлены чужой нелюбовью, это означает только то, что мы на самом деле не любим этого человека. Вот и все. Так просто вроде бы, так примитивно. Но вот мы уже и не в Царстве Христа, а только фантазируем себе, что мы там. Изменится мир и наше собственное мироощущение, мгновенно исчезнут все наши тревоги и наша боль, а наши раны сразу затянутся, если только мы найдем в себе возможность

любить – любить так, как заповедовал нам Господь.

Любить так, как Он любит нас – совершенно удивительным, как нам всем понятно, и ясно, и очевидно, и Им многократно подтверждено, чудом любви Божией; любить удивительно, таинственно, открыто, жертвенно. По-настоящему. Как истинный Царь того Царства, которое Он проповедует нам и которое Он заповедует нам с вами искать, чтобы найти и воцариться в нем, посадив нас – тех, кто любит, – как Он это нам обещает, по правую и по левую руку от Себя на великих престолах. А тем, кто не нашел любви, засвидетельствует, что прекраснее всего и совершеннее всего – Истина, Царство Пресвятой Троицы, Царство любви с великим Царем всего видимого и невидимого, создавшим этот мир, – Христом.

*Издательство «Никея»  
Печатается в сокращении*

## Вопрос священнику

**«Можно ли православным христианам посещать тренинги личностного роста?»**

*На вопрос отвечает  
диакон Иоанн Мыздриков,  
психолог-консультант.*

– Хочу начать с самой формы вопроса: «Можно ли православному...». Нередко за этим вопросом стоит страх оскверниться, страх пораниться, страх согрешить.

Но то, чего мы боимся, то имеет над нами власть. Особенно, если это что-то пугающее, но при этом интересное и желанное. Страх не дает нам посмотреть глазами разума на то, что же именно нас манит и пугает. Однако мы как христиане призваны смело с верой и упованием действовать в этом мире. Думаю, что здесь уместно вспомнить слова Христа: «се, даю вам власть наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью» (Лк. 10:19) и «если что смертоносное выпьете, не повредит вам» (см.: Мк. 16:18).

Важно разобраться, идет ли речь о некоем корпоративном тренинге на работе или о том мероприятии, которое вы хотите посетить сами для себя? Кто именно проводит этот тренинг – популярный блогер, коуч, психолог, просто «успешный человек»? Важно понимать, что за человек будет этот тренинг вести, так как большая разница между тренингом, который будет проводить человек, имеющий психологическое образование и специализирующийся на проведении тренингов, и тем тренингом, который проводит человек без специального образования.

Поэтому здесь вопрос не духовной даже, но психологической безопасности. Человек, который проводит тренинг, должен иметь



*Фото: Дзен. Правмир*

психологическое образование. Если у специалиста его нет, то это звоночек, что перед вами не самый безопасный и качественный продукт.

Однако здесь возникает другой вопрос: а зачем вам участие в этом тренинге?

Обычно тренинг имеет конкретную направленность: развитие коммуникативных навыков, конфликтология, целеполагание, лидерские качества, эмоциональный интеллект, тайм-менеджмент и другие.

Ознакомьтесь с программой тренинга, чтобы понимать, чему конкретно он посвящен. Если в описании вы встречаете лишь общие слова без конкретики, то вероятно, что этот тренинг будет вам малополезен, так как сами организаторы не понимают, чему именно хотят научить участников тренинга.

Помним главное, что нам «все можно, но не все полезно» (см. 1Кор. 6:12), но при этом в центре христианства не страх, а уверенность в силе Духа Святого, что живет в нас.

*Печатается в сокращении.  
Дзен. Правмир*



## Мурад ушел под воду в бассейне и чуть не умер от гипоксии

Семейный поход в бассейн два года назад закончился трагедией. Мураду было 4 года. Он вдоволь накупался в «лягушатнике», но перед тем, как уехать домой, попросил ненадолго заглянуть в игровую комнату. Но пока родители собирали вещи и укачивали младшую дочку, мальчик добежал до бассейна для взрослых. Уцепился руками за бортик и сорвался в воду. Спасатель увидел Мурада только через пару минут.

В больнице Мурада подключили к ИВЛ и погрузили в медикаментозный сон. Врачи сказали, что у ребенка сильная гипоксия, поскольку он находился под водой более двух минут. Но уже через сутки объявили, что мальчик дышит сам и кислородная терапия больше не нужна. А через два дня у Мурада случился отек мозга, и он впал в кому, тогда его из Курска отправили в столичную РДКБ.

Мураду поставили гастростому и трахеостому, оставили тромбоз и сепсис, начавшийся из-за неправильно установленного катетера, вылечили развившуюся двустороннюю пневмонию. Ребенок медленно, но приходил в себя.

«Когда все случилось, ребенка нужно было держать на ИВЛ, под седацией не день, а 7-10 дней, чтобы мозг успокоился. Тогда избежали бы серьезных неврологических проблем», – объяснили московские врачи.

С того дня, как семейный поход в торговый центр чуть не закончился трагедией, прошло чуть больше двух лет. Мурад научился есть руками, пить из пластикового стаканчика и даже бегать, но речь не восстановилась. Кроме прерывистых «ма-ма-ма» или «па-па-па», Мурад почти ничего не произносит. Объясняется знаками, как годовалый ребенок.



На томографии видно, что у Мурада повреждены лобная и височная доли мозга, которые отвечают за речь, память, координацию движений, концентрацию внимания. Но специалисты говорят, что у ребенка хорошие шансы на восстановление. Пожалуйста, помогите Мураду, ему нужна реабилитация!

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таусия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)